

[文题]

题目:成长中的重要时刻

命题说明:

每一个中学生,都处在成长的过程中。成长是美妙的,也是美好的,但其中肯定有辛酸和苦涩,这些酸甜苦辣,这些让你心灵波动荡漾的瞬间,或者就是属于你的重要时刻,这一刻定会化作记忆,留在我们每个人的心中,甚至会影响到我们的未来。但所有这一切,我们必须学会面对。请把这些记忆倾注于笔端,让大家一起来分享你的“重要时刻”,让苦涩化为美好,让美好更为诗意,让年华多姿多彩,让心灵富有意义。

[习作]

成长中的重要时刻

□王溪

济南第七中学高一4班

奶奶死的那天,我平生第一次看到爸爸哭。

我不知该怎么劝他,只好坐在一边陪他。等他开始用纸巾擦眼泪的时候,我说:“别难过了,奶奶去了天国,享福去了。”

爸爸摇头:“世界上哪有天国?死了的人变成骨灰,风一扬,就不存在了。”

我也有过这样的一刻,那就是姥姥去世的时候。

那年我10岁。姥姥,是胼手胝足抚养我长大的人,但她又不是妈妈的妈妈,因为我的亲姥姥已经早逝。姥姥死了,我哭得像个雨人,因为世界上唯一一堵能给我挡风遮雨的墙倒了。

妈妈告诉我:“姥姥去天国了,在那边逍遥享福。你要好好听话,好好上学,姥姥在天上看着你呢。”

我不相信姥姥会离开,因为她那么疼我。我抓着棺材上挂着的白绫子不撒手,哭哑了喉咙。

大人们把我的手指一根一根掰开,让我远离那棺材。妈妈用她的手蒙着我的眼和嘴。我恨妈妈的手,它让我没法目送姥姥最后一程。我甩开妈妈,冲向那巨大的棺材。爸爸从外面跑进来,一巴掌掴在我脸上。

从那时起,我变成了小狼。

我的记忆里,只有姥姥,没有妈妈,也没有爸爸。就像所有的孩子一样,我当然是有爸爸妈妈的。只不过,我的爸爸妈妈总是半夜来看我。每次来,至多在姥姥家呆上半小时,放下一点钱和一点粮食,再匆匆离开。他们甚至不肯抱抱我,只是摸摸我的头,又不敢大声说话,像做贼一样。

他们不像我的爸爸妈妈,倒像是两个魑魅魍魎一样的影子,活在我幼小的记忆中。

到了7岁,我被获准可以在周末回自己的“家”。

那个家在车水马龙的城市里,高楼大厦一幢连着一幢。在那个家里,有一个

评语:

本文构思精巧,作者笔下的少年人生,选点展开,记忆中的几个片断,穿起了“成长”的主题。虽形散但神聚,行文跌宕起伏,体现出小作者极强的驾驭能力。精心的构思,深邃的思索,使得文章虽长读来却没有拖沓之感,一气呵成,如行云流水,给人明快舒畅的感觉。表达方式多样,文章就有色彩;细节丰富,文章就充实;寓意深刻,读罢方能令人深思。

改变

□姜皓

山东省实验中学

来不及感慨,来不及嗟叹,又一个秋天,就这么过去了。

秋天,对艺术家们而言,意味着用不尽的素材与灵感;对文人墨客而言,意味着“逢秋悲寂寥”的情怀;对自然万物而言,意味着新一轮新陈代谢的循环。

然而,对作为学生的我而言,秋天留给我的意义却十分简单而略显残酷,那就是改变。在我的记忆中,秋天似乎总是和改变联系在一起的。

十年之前的那个秋天,改变降临到我身上。我离开老家,来到离家几百公里的另一个城市,开始了小学生活。如同将尚未断奶的孩子从母亲身旁抢走一样,稚嫩的我好像被从童年的根基上生生地拔了下来。环境的改变所带来的撕心裂肺的痛苦让我产生了下意识的反抗,我曾整日里

命题嘉宾:刘玉栋(著名作家,主要作品有长篇小说《年日如草》等,现供职于山东省作家协会文学创作室。)

[大众讲坛预告]

道家养生文化

中国道家养生文化历史悠久,博大精深。12月3日(周六)大众讲坛邀请到武当道家文化研究会发起人、中国国学研究会研究员高得益于我们讲述道家养生文化,并现场与读者互动传授道家养生十二式,太上养生功。

讲座时间:12月3日(周六)

9:30

讲座地点:省图一楼报告厅
(二环东路)

联系电话:(0531)85590666

扫描二维码

关注壹点文学



扫描二维码,可以查看青未了文学网、青未了文学“壹点号”的投稿方式,查看优秀专栏作者的往期作品,还可以参与作品评论和写作交流。

拐杖

□杨雅桐 山大二附小

我第一次听到拐杖这个词,是小时候在爷爷那里。和爷爷一起玩的时候,爷爷经常叫我“小拐杖”,还把胳膊搭在我的肩上走路。直至后来,我才彻底明白了拐杖的意义。

拐杖,是帮助受伤的人、扶持老年人的工具。它为需要帮助和扶持的人提供支撑点,帮助他们继续前行。

在大街上,在小巷中,我们经常可以看见拄着拐杖的老人,无论是迎着朝阳的清晨,还是伴着夕阳的黄昏,拐杖都是他们生活中不可或缺的一部分。

拐杖指引着需要的人继续前行,殊不知,在人生的道路上,“拐杖”的意义亦是如此。

在前段时间的班干部改选活动中,我身边的很多人,都成为了我心灵的“拐杖”,在我不知所措的时候,他们一直陪伴在我的身边。

我的老师,是我竞选道路上的思想“拐杖”,知道我竞选前压力大,专门对我进行开导,使我树立了信心,以一颗平常心面对这次竞选。

我的朋友,是我竞选道路上的精神“拐杖”,他们一直在为我加油打气,无论在竞选前还是竞选演讲过程中,他们坚定的眼神和鼓励的话语一直陪伴着我,给了我向前的勇气。

通过这次竞选,我非常感谢我的老师和好朋友。他们是我心灵的“拐杖”,带我走向了成功的方向。此前,我从不知道自己如此需要别人的帮助。而这次,我真正认识到了自己,也认识到了我身边的人。

心灵的拐杖,不仅是一个支撑点,更带给我们温暖和信任。

有晴天,只有暴风雨和更大的暴风雨。

奶奶的死,为我生命中无休止的暴风雨画了一个句号,那是我成长中的重要时刻。就是在那一天,我知道了爸爸的身世。

爸爸说:“我是从小没有亲妈的人,知道你的感受……我小时候,也是被送走的,那时候是因为家里男孩太多,兄弟五个,我是最小的一个。老奶奶想要个孙女,但你奶奶一口气就生了五个小子。于是,我被送出去,换回了亲戚家的一个女孩。我十五岁的时候知道了真相,趁着黑夜跑回你奶奶家,放了一把火,把家里的房子烧掉了半边。我恨他们,恨你老奶奶、你奶奶、你爷爷和几个伯伯,恨养我长大的所有人。我是生命,不是能随便送来送去的小狗小猫……这样的恨,伴随我一生,直到你奶奶重病。她请求我原谅她,人生中充满了这么多无奈,人活着就是受罪,在送我离开的几千个日子里,她的心也痛,毕竟我是她的亲骨肉——那么,人活着,除了照顾安抚自己的心,还有很多事是需要兼顾的,比如家庭、父母……”

这是我第一次听到爸爸的故事,那故事比我的过去更悲惨。

妈妈说:“别恨爸爸妈妈,看到姥姥待你那么好,我们很放心。每次去,我们都把半个月的工资交给姥姥,让你们尽量吃好。这么多年,你姥姥吃的药都是我们买来送去的。我们也想你,毕竟你是我们的孩子。别恨爸爸打你,你身上那些坏习惯不改,将来会祸害你一生。我们已经犯了错,不能继续错下去。孩子,每次打在你身上,疼在我心里。每次,我听到你说想跟着姥姥一起去天国,我的心都要碎了……”

我拼命忍住泪,泪灌进心里,融化了冰雪。

“你恨奶奶吗?”葬礼的最后,我问爸爸。

爸爸摇头:“如果能及早明白这个道理,我会跪在她脚下求她原谅,并在病榻前天天尽孝。如今,树欲静而风不止,子欲养而亲不待。人之初,性本善,但人生充满了无奈,不是吗?”

我仿佛看到了奶奶心里的“无奈”,这“无奈”也同样写在爸妈心里。

沉默不语,或是号啕大哭,继而试图证明身边的一切都不如老家那样适合我。然而,当所做的一切在现实面前显得过于苍白时,反抗的情绪也随时间的流逝而冲淡了许多,慢慢地,只剩下了适应与服从。

三年前的秋天,环境又一次改变,小学里一直相处得好像是过了“半辈子”的好友不得不分道扬镳,比起之前的痛苦,那一次的改变似乎淡薄了许多。虽然难以稀释的离情别绪在心头萦绕了数日,但终不至于有前一次那样极其强烈的反抗的念头,只是在初中头天分班时互道祝福后,走向各自的班级而已。

如今,又是一个秋天,当经历过考场的洗礼而后各奔东西,改变,正悄然进行着。尽管“空间”里还是少不了充斥伤感的“说说”,尽管同学之间还是会将三年的往事挂在嘴边,然而,第三次改变带来的阵痛的确不像之前那样

刻骨铭心,它更平淡,更洒脱,更释然。时间的齿轮让我们意识到,这种改变其实是生活中固有的一部分,并恰如其分地出现在生活每一个它所该出现的节点上。

是的,不必惧怕改变。固守安分的本性让人们惮于改变,也疏于去应对

改变,但是生活不会适应我们,时代的步伐不会在原地打转,“二十一世纪唯一不变的就是变化”,只有勇于接受境况的变迁,不被所谓物是人非的伤感牵绊,人生才能走向坦然与成熟。在生活中,人们应该慢慢充实自己的心灵,使其不至于空乏到会被一次次改变而击倒,而是将其变得自然而然、顺其自然,也许,这就是成长,乃至成熟。

秋天,我、我们还会不停地碰到;改变,也会常常发生在我和我们的生活中。我们应该处理好每一个秋天,处理好每一次改变,让生活充满张力。